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В статті розглянуто положення методики підготовки до польо-
вих випробувань безпілотних авіаційних комплексів короткої трива-
лості польоту для охорони кордону, що дозволить провести відбір за-
собів, які найбільш відповідають висунутим вимогам.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Постійно зроста-
ючий інтерес військових і цивільних споживачів до малорозмірних 
безпілотних літальних апаратів (БпЛА) залучає до їх проектування і 
виробництва все більшу кількість організацій. У зв’язку з цим затре-
буваним постає методика підготовки і проведення польових випро-
бувань безпілотних авіаційних комплексів (БпАК) охорони кордону, 
що дозволить здійснити коректну перевірку відповідності заявлених 
характеристик вимогам, які висуваються Держприкордонслужбою 
до БпАК, а також заощадити час і кошти на тендерний відбір кращих 
зразків. 

При цьому слід враховувати, що в умовах економії фінансових 
коштів на проектування і льотні випробування, саме останні стають 
одним з найбільш трудомістких етапів, який пов’язаний з втратами 
випробовуваних апаратів, великим обсягом доробок [1]. Тому мето-
дики льотних випробувань БпАК, що дозволяють оперативно вияви-
ти можливі недоліки, методики підготовки до випробувань особливо 
актуальні при проведенні тендерних закупівель. В якості об’єкта до-
слідження в роботі розглядається процес підготовки до випробувань 
малорозмірних БпЛА.

Мета публікації – сформувати методику підготовки і проведення 
польових випробувань безпілотних авіаційних комплексів охорони 
державного кордону з врахуванням досвіду проведення випробувань 
у Держприкордонслужбі [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної  проблематики та на які опирається автор. Загалом 
можна відмітити, що спостерігається стрімкий ріст на попит БпЛА у 
різних галузях господарювання. Так, у роботі  [3]  обґрунтуванні струк-
тура, склад і тактико-технічні характеристик в цілому і складових час-
тин БпАК, що забезпечують автоматизацію процесу виявлення лісових 
пожеж та природних аномалій, поставку  достатньої кількості засобів 
для вирішення зазначених завдань. Фактично у роботі обґрунтовані 
вимоги до БпАК, що є початковим етапом загальної методики випро-
бування. Проте деталізація процесу льотних випробувань не приво-
диться. Аналогічні дослідження проходять і при випробуванні БпАК 



З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ВІЙСЬКОВІ ТА ТЕХНІЧНІ НАУКИ

264
№ 4(66)
2 0 1 5

265

військового призначення [4]. Проте, також опису їх польових випробу-
вань не надається. У роботі [5] описано методику і програмний комп-
лекс супроводжуючого моделювання в процесі льотних випробувань 
безпілотних літальних апаратів. Фактично процес випробувань про-
понується замінювати моделюванням, що пов’язано з суттєвими за-
тратами на сам процес практичного відбору кращих зразків. В ДПСУ 
проведено тендерний відбір малорозмірних БпАК [6]. Процедура про-
ходила в декілька етапів відповідно до затвердженої програми. При 
цьому значна кількість зразків БпЛА не пройшла повністю процедури 
відбору, водночас витрати матеріальних і фінансових ресурсів, а також 
тривалість відбору очевидно можна було б дещо зменшити при зміні 
процедури підготовки до проведення польових випробувань.

Отже, розробка методика підготовки і проведення польових  ви-
пробувань безпілотних авіаційних комплексів  охорони державного 
кордону з визначенням тактичних вимог, програми випробувань і по-
льотів, матеріально-технічного забезпечення є актуальним і буде роз-
глянуто далі.

Викладення основного матеріалу. Основними положеннями за-
пропонованої методики, які фактично визначають комплекс частко-
вих завдань, є такі:

Визначення загальних положень процесу польових випробувань 
БпАК.

Складання програми польотів БпАК.
Визначення вимог до матеріально-технічного забезпечення ви-

пробувань, оформлення звітності.
Обґрунтування переліку тактичних вимог до БпАК.
Розробка алгоритму проведення льотних випробувань БпЛА.
Першим етапом процесу польових випробувань БпАК має бути 

процес підготовки і виходячи з позицій економічної доцільності має 
включати такі складові:

а) дистанційний контроль загальних можливостей БпАК;
б) контроль основних тактичних характеристик на базі виробника;
в) здійснення організаційних заходів на проведення польових ви-

пробувань БпАК у ДПСУ.

У зазначеній послідовності розглянемо сутність методики. На 
першому етапі виробника необхідно ознайомити з методикою льот-
них випробувань. Виробник самостійно проводить випробувальний 
політ і представляє електронний запис відеозображення в реальному 
часі зйомки маршруту польоту, а також у записі з індикацією окре-
мих характеристик. Експерт оцінює лише загальні льотні можливості 
БпЛА і приймає рішення про доцільність проведення експертної оцін-
ки загалом БпАК на базі виробника експертом від ДПСУ.

На другому етапі експертом здійснюється контроль відповіднос-
ті тактичних характеристик вимогам до БпАК, при цьому маршрут і 
об’єкти спостереження вибирає виробник. 

Реалізація цих етапів дасть можливість залучити до участі у тен-
дерному відборі лише тих виробників, чиї БпАК найбільш близько 
відповідають вимогам. Крім зазначеного можливе виявлення недолі-
ків, які в змозі усунути виробник до початку польових випробувань 
БпАК у ДПСУ із залученням складу тендерної комісії. У результаті 
заощаджуватимуться бюджетні кошти на проведення процедури тен-
дерного відбору БпАК, пов’язаних з затратами на роботу комісії, ви-
тратами матеріально-технічних засобів для імітації цілей, а головне це 
не витрачається час на перевірку недостатньо підготовлених зразків.

Третій етап підготовки реалізується завчасно до початку польо-
вих випробувань БпАК складом комісії у ДПСУ.

Загальні положення даної методики визначають також наступне: 
випробування БпАК проводяться робочою групою зі складу тендер-
ної комісії, яка призначається Адміністрацією Держприкордонслуж-
би. Члени робочої групи повинні знати призначення, склад та прави-
ла експлуатації БпАК. Вони відповідають за повноту, достовірність та 
об’єктивність результатів випробувань. Випробування здійснюються 
з метою встановлення фактичних характеристик БпАК шляхом здій-
снення практичних польотів. Практичні польоти БпЛА здійснюються 
представниками виробника. Місце та терміни практичних польотів 
визначаються Адміністрацією Держприкордонслужби.

При проведенні випробувань слід керуватися наступними доку-
ментами: програма випробувань; комплект експлуатаційно-технічної 
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документації. Робоча група на кожному етапі відповідно до конкрет-
них умов може уточнювати, змінювати об’єм, порядок та послідов-
ність випробувань.

Об’єктом випробувань є  БпАК малої та короткої тривалості по-
льоту, що призначені для отримання телевізійного, тепловізійного, фотографіч-
ного зображення місцевості з використанням БпЛА, збору та обробки па-
раметричної та видової інформації, визначення координат наземних 
об’єктів у реальному часі та в умовах природного освітлення вдень та 
вночі.

Орієнтовний склад комплекту поставки. До комплекту поставки 
БпАК має входити:

наземний пункт керування;
два-три БпЛА;
два комплекти акумуляторних батарей на кожен БпЛА (з елек-

тричними авіаційними двигунами);
подвійний комплект цільового спорядження (денна кольорова те-

левізійна камера; інфрачервона камера; фотокамера);
комплект засобів запускання (катапульта) для БпЛА (якщо передбачено 

виробником);
комплект упаковки для транспортування та зберігання елементів БпАК;
комплект запасного майна та приладдя;
комплект експлуатаційно-технічної документації.
Метою випробувань є визначення можливостей БпАК до вико-

нання завдань з охорони державного кордону шляхом проведення 
практичних польотів БпЛА. Завданнями випробувань БпАК є:

оцінка БпАК на відповідність тактичним вимогам, які затверджу-
ються рішенням експертної комісії Адміністрації Держприкордон-
служби;

оцінка можливостей БпАК щодо виконання завдань за призна-
ченням;

оцінка на відповідність показників якості та надійності, дійсних 
параметрів та технічних характеристик виробів, вказаних в експлуа-
таційно-технічній документації, наданої виробниками;

оцінка надійності роботи за часом доби, зручність експлуатації та 
технічного обслуговування;

виявлення недоліків конструкції та виробничих дефектів зразків 
виробів, їх складових, вузлів та окремих частин;

визначення можливості їхнього застосування в охороні держав-
ного кордону України.

Обсяг програми випробувань практичних польотів БпЛА подано 
у табл.1.

Таблиця 1
Обсяг практичних польотів БпЛА

№
з.п. Найменування перевірки Примітка

1 Перевірка можливостей БпАК при польоті БпЛА у режимах:
- політ за маршрутом та посадка БпЛА в автоматичному та руч-
ному режимі;
- повторний політ за маршрутом;
- обліт точки із заданими координатами;
- обліт оперативно введеної точки;
- патрулювання визначеної зони;
- режим повернення у точку зльоту.

2. Перевірка якості отриманої з борту БпЛА фото, відео та інфра-
червоної інформації при виконанні завдань за призначенням 
(розпізнавання та ідентифікація цілей).

3 Перевірка, заявлених виробником, характеристик каналу пере-
давання телеметричної та відеоінформації з БпЛА на наземний 
пункт керування.

4 Перевірка, заявлених виробником, точності дотримання зада-
ного маршруту польоту БпЛА та виходу на задані об’єкти.

5 Перевірка, заявлених виробником, характеристик щодо передачі   
інформації про об’єкт спостереження з борту БпЛА на віддале-
ний пункт прийому та обробки інформації прикордонного під-
розділу. 

П р и м і т к а :  1.  У процесі випробувань загальний обсяг робіт за даним 
об’ємом практичних польотів БпЛА може уточнюватися, доповнюватися чи 
змінюватися. 2.  Обсяг льотних випробувань враховує тільки залікові 
польоти. 3.  Заліковим польотом вважається політ БпЛА, в якому 
завдання виконано у повному обсязі з отриманням матеріалів 
придатних для здійснення відповідної оцінки. 
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Під час виконання польотів вивчаються наступні питання:
можливість здійснення моніторингу ділянки відповідальності 

прикордонного підрозділу з метою контролю стану режиму держав-
ного кордону;

наявність та стійкість каналу передачі даних;
якість отриманої інформації від різних варіантів його цільового 

навантаження під час спостереження або пошуку цілей на ділянках з 
різним типом місцевості;

можливість організації передачі інформації про об’єкт спостере-
ження  до прикордонного підрозділу.

Оцінка БпАК здійснюється за результатами виконання визначе-
ного обсягу практичних польотів БпЛА відповідно до даної Програ-
ми. Підготовка БпАК до випробувань та їх технічне обслуговування 
здійснюється фахівцями виробника БпАК. Контроль технічного стану 
виробів у процесі проведення випробувань здійснюється відповідно 
до вимог експлуатаційно-технічної документації. З метою забезпечення 
безпеки польотів всі польоти БпЛА виконуються з урахуванням обме-
жень, встановлених виробниками.

Перед вильотом у БпЛА вводиться навігаційна інформація у відповідності 
до польотного завдання.  Випробувальні польоти БпЛА виконуються над 
суходолом та водною поверхнею вдень, у сутінках та вночі на різних 
висотах у залежності від метеорологічних умов та можливих задач з охоро-
ни кордону. 

Випробувальні польоти БпЛА виконуються з метою пошуку та 
виявлення оператором визначеної цілі на різних ділянках місцевості. 
Виявлення визначеної цілі здійснюється під час польоту БпЛА шля-
хом проведення фото, відеозйомки вдень, у сутінках та вночі. При 
необхідності виконується політ БпЛА по колу над виявленими цілями 
(людина, автомобіль, тощо).

Результати випробувань вважаються позитивними, якщо:
під час польоту БпЛА фото та відеоінформація якісно відображу-

ється на моніторі оператора наземного пункту керування і дає мож-
ливість ідентифікувати виявлені об’єкти, здійснюється її запис на на-
земній станції та на борту БпЛА;

під час здійснення фото та відеозйомки оператором цільового на-
вантаження виявлено ціль  та визначені її координати.

Результати випробувань аналізуються робочою групою та зано-
сяться у протокол. Робиться висновок щодо відповідності БпАК так-
тико-технічним вимогам.

Відповідальність за забезпечення безпеки польотів та контроль за 
додержанням заходів безпеки покладається на представників вироб-
ника БпАК, які безпосередньо приймають участь у випробуваннях.

Для проведення випробувань БпАК необхідні наступні матері-
ально-технічні засоби, табл. 2.

Таблиця 2 
Матеріально-технічні засоби, необхідні для 

проведення випробувань БпАК 
№
з.п Найменування матеріально-технічних засобів Кількість Примітка

1 БпАК 1 к-т Надає виробник

2

Комплект типових цілей:
людина
автомобіль
окоп

1
1
1

Надає Навчальний 
центр ДПСУ

Матеріали випробувань оформлюються протоколами. Протоколи 
випробувань оформлюється на кожен представлений на випробуван-
ня БпАК. Протоколи випробувань БпАК можуть бути надані їх ви-
робникам за їх вимогою. За результатами випробувань відпрацьову-
ється Звіт.

Перелік тактичних вимог до БпАК подано у табл. 3 [6].
Таблиця 3

 Тактичні вимоги до БпАК короткої тривалості польоту (варіант)
№ 
пп Характеристика Вимагається

1 За призначеністю Розвідувальний

2 За масштабом завдань Тактичний
радіус дії з передачею відеоінформації в ре-
альному часі не менше 20 км

радіус дії без передачі відеоінформації не менше 30 км
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№ 
пп Характеристика Вимагається

3 За місцем базування Наземний

4 За принципом створення підйомної сили Аеродинамічний

5 За кількістю застосувань Багаторазовий (ресурс не мен-
ше 100 застосувань)

6 За кількістю двигунів Однодвигунний
7 За типом двигунів у силовій установці Електричний авіаційний двигун
8 За максимальною злітною масою Міні
9 За максимальною висотою польоту Маловисотний

10 За максимальною швидкістю польоту Замалошвидкісний або мало-
швидкісний

11 За максимальним часом польоту Короткої тривалості (не менше 
1 години)

12 За способом зльоту З рук оператора або за допомо-
гою засобів запускання

13 За способом посадки Вертикальної або горизонталь-
ної посадки

14 За типом системи керування польотом Комбінованої
15 За маневреністю Вимог немає
16 За типом цільового спорядження Засоби розвідки

17 За типом засобів бойового навантаження Бойове навантаження не по-
трібне

18 Наземний пункту керування 1

19 Безпілотні літальні апарати (БпЛА) 2-3
20 Цільове спорядження Подвійний комплект на БпАК

21 Акумуляторні батареї Два комплекти на кожен БпЛА

22 Експлуатаційно-технічна документація Комплект
23 Запасне майно та приладдя Комплект
24 Максимальна вага Не більше 25 кг

25 Умови зберігання та транспортування Розподілення на два ранці
(кейси)

26 Комплект сенсорів: Денна кольорова телевізійна ка-
мера
Інфрачервона камера

№ 
пп Характеристика Вимагається

Фотокамера

27 Конструктивне виконання 
Телевізійна камера та інфрачер-
вона камера в одному змінному 
блоці

Контейнерна заміна цільового 
спорядження

28 Функціональні можливості Гіростабілізація
Автоматичне 
супроводження цілі

29 Комбінована система управління Підсистеми:
1. Автономна (інерційна)
2. Телеуправління:

командна (по радіолінії);

радіонавігаційна 
(супутникова).

30 Функціональні можливості Зліт в автоматичному режимі
Посадка в автоматичному
режимі

Виконання завдання у випадку 
придушення телекерувальної 
підсистеми

У таблиці розглянуто вимоги лише для одного типу БпАК. Пере-
вірка відповідності зазначеним вимогам характеристик БпАК здій-
снюється за методикою проведення випробувань БпАК короткої три-
валості польоту, яка включає визначення місця проведення випробу-
вань, періоду проведення випробувань, мети випробувань, порядку 
оцінки і проведення зовнішнього огляду безпілотного авіаційного 
комплексу, підготовки до польотів, виконання польотів відповідно 
до польотного завдання, проведення післяполітного обслуговування 
і оформлення протоколу випробувань.

Висновок. Розглянуто положення методики підготовки і прове-
дення польових випробувань безпілотних авіаційних комплексів ко-
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роткої тривалості польоту для охорони кордону, що дозволить про-
вести відбір засобів, які найбільш відповідають висунутим вимогам. 

Розкрито такі основні положення методики: 
визначення загальних положень процесу польових випробувань 

БпАК;
складання програми польотів БпАК;
визначення вимог до матеріально-технічного забезпечення ви-

пробувань, оформлення звітності;
обґрунтування переліку тактико-технічних вимог до БпАК;
розробка методики проведення льотних випробувань БпЛА.
Перспективи подальших досліджень у даному напрямку. По-

дальшим напрямком дослідження є уточнення тактичних вимог від-
повідно до оперативно-тактичних заходів щодо застосування БпАК. 
Вирішення зазначеного завдання потребує обґрунтування оператив-
но-тактичних вимог з врахуванням тактики дій підрозділів ДПСУ.
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Балицкий И. И., Лысый Н. И., Полищук В. В. Методика подготов-
ки и проведения полевых испытаний беспилотных авиационных 
комплексов охраны государственной границы

В статье рассмотрены положения методики подготовки к полевым 
испытаниям беспилотных авиационных комплексов короткой дли-
тельности полёта для охраны границы, что позволит провести отбор 
средств, которые больше соответствуют выдвинутым требованиям. 
Раскрыто такие основные положения методики: определение общих 
положений процесса полевых испытаний; составление программы 
полётов; определение требований к материально-техническому обес-
печению испытаний, оформление отчётности; обоснование пере-
чня тактико-технических требований к беспилотным авиационным 
комплексам; разработка методики проведения лётных испытаний 
беспилотных авиационных комплексов.
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Balytsky І. І., Lysyi M. І., Polishchuk V.V. Methodology of preparation 
and carrying out field tests of border guard pilotless aviation complexes 

Constantly increasing interest of military and civil consumers to small-
sized unmanned aerial vehicles involves a continuously increasing number 
of organizations to their design and production. In this regard, the great 
topicality has acquired the methodology of preparation and carrying out of 
field tests of border protection pilotless aviation complexes, which will allow 
to carry out correct check of compliance of the declared characteristics 
required by the State Border Guard Service of Ukraine concerning pilotless 
aviation complexes, and also to save time and funds for tender selection of 
the best samples.

Thus, it is necessary to consider that in the conditions of economy of 
financial means on design and flight tests, they become one of the most 
labor-consuming stages, which is connected with material expenses, and 
large volume of completions. Therefore, flight test techniques of unmanned 
aerial vehicles that make it possible to detect drawbacks, methodology 
of preparation for tests are especially topical when carrying out tender 




